

# EL CORREO

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5 50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Jueves 4 de Setiembre de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm 1.631.

## EDICION DE LA TARDE.

### La circular de la izquierda y la prensa.

Ya dijimos anoche cuál era nuestra opinion respecto al último programa de la izquierda.

Véase ahora cómo juzgan la circular los demás periódicos.

*El Imparcial* no ha dicho una palabra ni ayer ni hoy.

*El Globo*, después de copiar algunos párrafos, dice lo siguiente:

«Ha triunfado, pues, desde lejos y sin pretension alguna, la tendencia del Sr. Martos, cuya firma no aparece en el Manifiesto, pero á cuya manera de pensar se rinde en él involuntario tributo.

Eso basta á demostrar que no es tal partido el que para prolongar una vida artificial, se viste con plumas ajenas, sin perjuicio de sacudir las en cuanto se le ofrece una ocasion oportuna.»

Por su parte *El Liberal* se expresa de este modo:

«Ahora dígame que la izquierda es en todo desgraciada. La publicación de la circular del duque de la Torre ha conmovido con la invasion del cólera morbo asiático en nuestro país. El público solo piensa en la epidemia, y aunque llovieran circulares izquierdistas no lo advertiría. Solo siendo la izquierda una epidemia más grave que el cólera, conseguiría impresionar hoy al país. Pero no ha llegado aún á tanto, á pesar de encerrar en sí microbios políticos peligrosísimos.»

De *El Progreso*:

«Un documento de origen tan modesto y de alcances tan limitado, no puede ser, no será objeto de gran discusión.

La izquierda... ¿quién se ocupa de esto? Intento generoso de un día, casi realidad al siguiente, fué un fracaso al poco tiempo.»

Esto en cuanto á los periódicos liberales; por lo que se refiere á los conservadores, el más explícito es *La Época* quien, después de decir que tenemos otra vez en campaña al partido más liberal de la Monarquía, y copiar los párrafos más importantes de la circular, termina de este modo:

«Tal es el documento en que se ve la lucha que ha debido sostenerse para no molestar á ninguno de los prohombres de la izquierda.

En el hay de todo: algo de lo que el Sr. Martos dijo en el banquete del Buen Retiro; bastante de lo que el señor Montoro Rios expuso en Lourizan; poco de lo que el señor Lopez Dominguez manifestó en la discusión del Mensaje, y nada, absolutamente nada, de lo que informa el pensamiento político del Sr. Moret.»

El órgano de esta agrupación, *La Izquierda Dinástica*, comenta la circular y trata de justificar que el programa de hoy es el mismo de siempre, añadiendo que la izquierda aceptará las transacciones en sentido avanzado, pero nunca con los fusionistas; es decir, que se busca otra vez al señor Martos, en lo cual los izquierdistas parecen que andan un poco equivocados.

Al Sr. Martos no lo encontrarán. No lo decimos nosotros, lo dice un periódico que pasa por ser órgano suyo, y que en esta ocasion no ha hecho más que copiar su pensamiento, que no rechazará seguramente el ilustre tribuno.

Hablando de la visita última del Sr. Montoro Rios al Sr. Martos, dice el referido periódico:

«Nuestro ilustre amigo (el Sr. Martos) se negó resueltamente á intentar por centésima vez, componendas y fórmulas, y añadió que no estaba dispuesto á hacer sacrificio ninguno, por lo que no tiene ya, y dudamos haya tenido nunca, condiciones de partido; no se hace de hombre serio como nosotros, corifeos de una fracción de familia, y los hechos todos acreditan que ni la izquierda será gobierno jamás, ni si llegase á serlo conseguiría otra cosa que un descrédito mayor que el que resultó, para todos, del famoso ministerio Posada.»

Aquí tienen nuestros lectores juzgada en sus distintos aspectos la circular del señor duque de la Torre.

### Cartas de un turista.

VI.

Segovia 2 de Setiembre.

Sr. Director de EL CORREO.

Abandono con sentimiento San Sebastian en el periodo más brillante de la temporada veraniega, y cuando los hoteles están llenos de amigos; cuando todo anunciaba algunos días de animación, de regocijo, de placeres.

Estos no han abundado gran cosa hasta ahora: la *high life* no se reune en ninguna parte; jugaba tranquilamente al tresillo en casa de la marquesa de Miraflores y de los condes de Heredia-Spínola, ó se congregaba los miércoles en el teatro del Circo y los viernes en el Principal, para verse y para cantarse.

Por lo demás, ni un baile, ni una gira, ni un banquete.

Les que comen en Madrid de ocho á nueve de la noche (!!!) se sientan á la mesa allí á la una de la tarde, y parece que descansan con una vida tranquila y sosegada de la agitación y del movimiento de la corte.

Algunos sucesos tristes ocurrieron en la capital de Guipúzcoa durante la última semana. — La hija mayor de la marquesa de Yarayazo (condesa de Reparaz desde su reciente matrimonio con el diputado-poeta D. Juan José Herranz) — la señorita de Vaillant, dice, ha sufrido una fuerte congestión pulmonar, que ha exigido la llamada del doctor Candela, quien después de permanecer dos días al lado de la interesante enferma, regresó á Madrid dejándola muy aliviada.

En la noche del jueves al viernes, gran alarma, gran susto en el *Hotel Inglés*; un súbito de la reina Victoria caía como herido del rayo, víctima de una terrible hemorragia.

La noticia de que había sido extraído del hotel á la madrugada y de que se iba á hacer la autopsia del cadáver, produjo infinitos comentarios; la presencia de las autoridades en el lugar de la catástrofe, no causó menor ansiedad; pero todo desapareció al saber que tales formalidades eran exigidas por las disposiciones de la ley de Sanidad vigente.

El difunto tenia consigo su familia, que se halla en el más profundo desconsuelo, habiendo sufrido en suelo extraño la pérdida del jefe de ella.

La compañía del teatro Lara — la insignie, la incomparable Valverde; el graciosísimo Rubio; el concienzudo Viñas, á *tanti quanti*, han dado su postrera representación el domingo 31 del pasado Agosto, y no tardarán Vds. en verlos en su ordinario templo, el cual abrirá sus puertas el sábado 6 del corriente.

En sustitucion de tan excelentes artistas viene otra compañía de zarzuela, y joyalá sea mejor que la del coliseo del Circo, la cual ha debido pedir auxilio á los *nadadores* ingleses para no naufragar!

La llegada de Setiembre, y motivos particulares, comienzan á disminuir el número de forasteros en la preciosa *Donostiarra*.

En el tren que acaba de dejarme aquí iban ya camino de Madrid el ingeniero D. Ensebio Page; su hermana, la señora de Carrera, con su esposo, el ministro de Guatemala, y sus hijos, los señores de Calonge; los duques de T'Serdáer, su madre y hermanos; el Sr. Houghton y su familia, y otras personas no menos conocidas.

Un grato aniversario de familia me ha traído á esta ciudad, — de paso para el Real Sitio de San Ildefonso, el cual hace un año en sus diversiones, aguardando el regreso de SS. MM.

Habia tiempo — mucho tiempo — que no visitaba el tranquilo pueblo, desde donde escribo; y he vuelto á verlo con suma satisfacción.

No se crea que á pesar de su escasa importancia permanecen indiferentes al progreso de la civilización ni á los adelantos modernos.

La reciente apertura del ferrocarril que la une á la gran vía del Norte, le ha proporcionado ya notables ventajas, y entre ellas mayor afluencia de viajeros.

Son infinitas las familias que veranean aquí; y recuerdo en el momento á los condes de Villanueva de Perales, con sus hijos; los señores de Drake (D. Emilio), con la señorita de Somera; los señores de Balseira; la condesa viuda de Castilleja de Guzman y sus hijos; los condes de Mirasol; la viuda de D. Ramon Mendez de Vigo y su hija; la del general Buruaga y la suya; el marqués de Quintanar; la condesa viuda de Santibañez y su familia; los condes de Alpuente y la suya; los jóvenes recién casados marqueses de Villafraanca de Ebro; el doctor Calvo y Martin; el brigadier de artillería Ceballos Escalera y su familia; los condes de los Villares y la suya, etc., etc.

Todo esto, sin contar las ilustres personas que tienen establecida su residencia aquí, entre quienes se puede contar al conde de Chéste, pues ha pasado el invierno anterior en Segovia y hoy continúa aquí todavía rodeado de sus hijos los barones de Ayala y los marqueses de la Pezuela.

Puede decirse que el egregio presidente de la Academia Española es la Providencia de la juventud segoviana y de la que aquí se encuentra de veraneo, pues cada sábado los obsequia con una brillante reunión coreográfica, que suele prolongarse hasta la una de la madrugada, terminando con espléndido y exquisito *buffet*.

También en casa de los condes de los Villares se baila — *en petit comité* — la mayor parte de las noches, siendo agradabilísimas estas reuniones de confianza por la franqueza de buen tono y la alegría que en ellas reinan; asimismo, la señora viuda de Carrillo suele sorprender á sus amigos, ó éstos á ella, improvisando una agradable *sauterie*, con gran contentamiento de actores y espectadores.

No es bastante, no es mucho lo que acabo de referir para la capital de una provincia de tercer orden?

Pues todavía hay más: un teatrillo provisional de verano, situado en la plaza de la Constitución, donde un grupo de zarzuelistas aceptable dá cotidianamente funciones por horas — á la módica cantidad de cincuenta céntimos por pieza.

Añádase que los jueves y los domingos la excelente música de la Academia de artillería se deja oír en el paseo llamado *El Salon*, de nueve á once de la noche, y los martes y viernes la reemplaza, sin sustituirla, la banda de los acogidos en el Hospicio.

La visita de la catedral, del famoso seneueto, del alcázar, de la Academia, de la ermita de Nuestra Señora de la Fuencisla, objeto aquí de particular devoción, — ocupan y entretienen al turista haciendo su vida variada y agradable.

Pero hay otra cosa que contribuye aún más al propio resultado, y es la amabilidad y el buen trato de la sociedad indígena y de las familias residentes aquí por sus ocupaciones oficiales ó por intereses diversos.

Todos forman apretado haz y son el encanto de cuantos los conocen ó mantienen con ellos relaciones, desviándose para obsequiar y agasajar al forastero, proporcionándole recreos y distracciones que le dejan grata y perdurable memoria de su estancia en la histórica y fidelísima Segovia.

MEVISTÓFILES.

### Lo de Velilla de Ebro.

MÁS PORMENORES.

Los periódicos de Zaragoza continúan publicando noticias acerca de la sangrienta colisión ocurrida en Velilla de Ebro.

El juez de Pina y el delegado del fiscal de la Audiencia, continúan con actividad instruyendo las diligencias sumariales.

Parece que al encontrarse los dos bandos, los que iban con los guardas retrocedieron diciendo: — ¡Son muchos! Y Joaquin contestó: — ¡Cobardes! Allá voy yo.

Adelantó entre las dos filas que ocupaban las aceras de la estrecha calle y cayó cosido á puñaladas.

Valero Casamian era labrador y guarda. Era tenido como el jefe de una de las cuadrillas rivales.

Al ver caer á su hermano se lanzó en medio del grupo, hizo terrible molinete con la carabina, que fué hallada destrozada y sin descargar, y quedó solo en el centro de la calle, y al ir á sostener á su hermano, recibió la herida.

Cuando Joaquin Casamian estaba herido en el patio de una casa próxima al teatro del suceso, se le acercó su hija.

— No me cures, hija mía — le dijo — pues para

mí no hay remedio. Efectivamente, á los pocos momentos espiraba.

Valero permaneció tranquilo en su lecho de muerte.

— Miero tranquilo — decía — porque antes he visto caer á mis enemigos.

En los últimos momentos, llamó cerca de sí á dos mujeres, á las cuales unió, si no iguales lazos legales, idénticos compromisos, y se le oyó exclamar:

— ¡Tengo miedo, tengo miedo!

Hoy se ha hecho la autopsia de su cadáver.

El corazón tenía extraordinaria magnitud.

La posición de la herida dicen que ha inspirado á uno de los médicos esta frase:

— A este hombre le ha muerto un *zurdo* ó un traidor.

La carta que acerca de este suceso publica el *Diario de Avisos de Zaragoza* y de donde tomamos estos pormenores, añade lo siguiente:

«Los presos serán hoy conducidos á Pina. En este momento, dos de la madrugada, oigo llamar á los guardias civiles alojados en las casas vecinas. Trátese sin duda de sacar á los presos muy de madrugada, para evitar que la gente se aperciba y promueva tristes espectáculos.»

### Más sobre las elecciones próximas.

El gobernador de la provincia de Cuenca se ha propuesto hacer competencia al de la Albacete en el partido de la Motilla del Palancar. Acaba de suspender á los ayuntamientos de Quintanar del Rey, Enguidanos y Villagarcía, y ha conferenciado con los alcaldes, recomendándoles de paso la candidatura ministerial para diputados provinciales.

Esta, con verdadero asombro y disgusto de los mismos ministeriales, ha venido de esa corte, en donde con el consejo de un personaje político intimamente unido al Sr. Gosalvez desde las pasadas elecciones de diputados á Cortes, se dice que ha sido *fabricada* é impresa á los conservadores de abolengo sin consultárselos previamente. Y eso que se oye y comenta con visos de fundamento, tiene fácil esplicacion en vista de los antecedentes de los candidatos ministeriales, pues uno, de origen radical, ha sido con el partido liberal administrador de Rentas, y el otro, que también blasona de radical, fué nombrado juez de primera instancia de Casas-Ibañez en tiempo del Sr. Romero Giron.

El partido liberal, cada día más fuerte y compacto en aquel distrito, luchará en las próximas elecciones, interin lo permita el Sr. Sarantes; pero si es verdad lo que aseguran los tímidos defensores de la candidatura ministerial, de que han de extremarse todavía más los procedimientos de antaño, y que si es preciso los motillanos tendrán la gratísima satisfaccion de ser visitados en pleno período por el señor gobernador, entonces los electores liberales protestarán dignamente y se retraerán de tomar parte en las futuras elecciones, que segundadas partes nunca fueron buenas; y no están dispuestos á dejarse atropellar otra vez, para que después se afirme, con serenidad conservadora, que han sido las elecciones más libres que se han celebrado en España, y son en el mundo entero.

Esto nos escriben de Motilla del Palancar y de otros puntos; pero nosotros aconsejamos á los electores liberales que agoten todos los recursos antes de decidirse por el retraimiento, por más que demasiado sabemos la difícil situación en que se encontrarán, combatidos y aguijonados por todas partes.

### Carta de Gijón.

1.º de Setiembre de 1884.

Señores redactores de EL CORREO:

Muy señores míos: El día 29 hicierón SS. AA. una detenida visita al Instituto de Jovellanos. Fueron recibidas y acompañadas por el señor director y catedráticos. El salon que ocupa la colección da bocetos, una de las mejores si no la mejor de Europa, fué objeto de una escrupulosa visita por parte de las Infantas que admiraron las obras de arte que firman Miguel Angel, Rafael Szancio, Verónés, Juan de Juanes, Murillo, Velazquez, el Domiquiro, Claudio Coello y otros cien de fama impercedera. Detuviérense muy especialmente ante tres bocetos de Miguel Angel, reputados como los mejores que aquí existen, dando con esto prueba concluyente de la superior ilustracion artística de que SS. AA. gozan merecida fama.

El día 30 fueron obsequiadas con un delicado refresco, servido en el alto de Infanzon, á ocho kilómetros de esta villa, punto desde el que se disfruta un panorama espléndido.

En la alta meseta y en un pintoresco sitio, estaba colocada una bonita tienda de campaña que cubria las dos mesas en que había de ser servido el refresco.

Desde esta punto se vé: enfrente una gran llanura esmaltada de casas de campo medio ocultas entre el espeso follaje, cerrada en semicírculo por sucesiva serie de montañas que terminan en los azulados montes que rodean la capital.

A la derecha el Cantábrico, que suavemente lame la dorada arena de las playas de San Lorenzo y de Pando, y que azota con bravura los pies de roca del cerro de Santa Catalina, en cuyas fal-das se reclinan la industriosa villa donde nació Jovellanos.

En torno al lugar de la gira, la agreste maleza salpicada aquí y allá de grupos de pinos, cuyo balsámico perfume, envuelto en la fresca brisa marina, prestaba á los expedicionarios agradable sensación de bienestar.

A las cuatro y media llegaron SS. AA., que fueron recibidos por el señor alcalde y todos los demás expedicionarios, en número de 120 próximamente.

Lo más selecto de la colonia veraniega y de la sociedad gijonesa, se encontraba en aquel sitio; sinajadas damas y altos personajes, industriales, comerciantes, banqueros, representantes de la prensa, en una palabra, todas las clases sociales estaban allí representadas.

Después de un paseo á los alrededores, se tomó el refresco, que consistió en chocolate, helados, dulces, etc.

Se bailó la popular giralrilla, y un grupo de labradores la danza prima, que presenciaron las Reales Personas con visibles muestras de satisfaccion.

«A las nueve me encaminé al Ateneo-casino obrero, á oír la conferencia que el Sr. Labra había de pronunciar.

El tema escogido, «La instruccion y el trabajo,» fué desarrollado por el ilustre orador como él solo sabe hacerlo.

Párrafos brillantes consagró á la importancia que en las modernas sociedades va adquiriendo la instruccion primaria, y á los prodigiosos resultados que el trabajo y la perseverancia consiguen en la resolucion de infinitos problemas económicos y sociales.

Terminó á las diez, en medio de los aplausos más calurosos.

Excusado es decir que el espacioso salon de conferencias era pequeño para contener el numeroso auditorio, en su mayor parte de la clase obrera, que acudió á oír la inspirada voz del Sr. Labra.

Ayer á las siete de la mañana salieron SS. AA. en el vapor *Ferrolano* á visitar la inmediata villa de Villavieja.

El recibimiento hecho por la hermosa villa excedió á toda ponderacion; aclamaciones, músicas, cohetes, todas las manifestaciones del entusiasmo presenciaron las augustas personas con muestras de viva satisfaccion.

Almorzaron y comieron en el palacio de don Antonio Cavanilles, y tomaron el café en la casa que este señor posee en el Puntal, situado en la desembocadura de la ris.

A las ocho llegaron á Gijón por tierra.

Mañana á las siete llegarán SS. MM. y se les prepara un recibimiento digno de los augustos viajeros.

Advierto que es ya tarde para que esta carta marche en el correo de hoy; por tanto la dejo en suspenso para hacer después la descripción de la entrada de SS. MM. en las primeras horas de la mañana.

A las cinco del día 2 fundó el abrigo del Cabo de Torres, y cerca de la magnífica ensenada que habrá de ser el puerto de refugio de la costa Cantábrica, la fragata *Victoria* que conduce á SS. MM., á quienes inmediatamente fueron á saludar sus altezas embarcadas en el vapor *Ferrolano*.

Desde esa hora empezaron á salir del puerto gran número de vapores, lanchas y botes literalmente cubiertos de gallardetes y banderolas; de entre ellos me llamaron singularmente la atención dos que ostentaban estandartes con las siguientes inscripciones: Señor: *Los pescadores impetran vuestra proteccion*, y la otra: Señora: *La familia pescadora implora vuestra proteccion*.

A bordo de los vapores, iban bandas de música que prestaban extraordinaria animacion al bello espectáculo que desde los muelles, cuajados de gente, se admiraba; disparábanse millares de cohetes y se echaban á volar palomas adiradas con cintas de múltiples colores, al paso de la real falda donde venían SS. MM. y A.A., escoltada por las empavesadas embarcaciones.

Entre entusiastas aclamaciones llegaron al desembarcadero, donde los recibieron: una comision del ayuntamiento presidida por el digno y celoso alcalde D. Juan A. Vargonzalez, los señores arzobispo de Sevilla y obispo de Oviedo, autoridades, comisiones oficiales, señores marqués de Canillejas, D. Benigno Dominguez Gil, conde de Revillagigedo, cuya actividad y esfuerzos en obsequiar á los régios huéspedes es encomiada por todos y otros muchos personajes cuyos nombres omito en gracia á la brevedad.

La Real Familia se dirigió á pié hasta palacio, donde se despidieron las comisiones.

Preparase para esta noche una espléndida iluminacion marítima. El municipio tiene sus operarios colocando en los muelles los aparatos que para el objeto tiene, y navieros llenan sus barcos y vapores con largas hileras de faroles á la veneciana.

Ha de ser un espectáculo grandioso y soberbio. Hasta otra se repite de Vd. atento seguro servidor Q. B. S. M. — *El correspondal*.

### El crimen de Miera.

SÉTIMA SESION.

En la sesion celebrada hoy han declarado los tres últimos testigos de la lista presentada por el fiscal.

Son estos testigos Anastasia Higuera Maza, Catalina Lavín y Antonia Samperio.

La primera dice oyó ruido en el pueblo la noche del 22 de Julio, y después el rumor de que el alcalde y los guardias fueron los autores del crimen.

Catalina Lavín, soltera, de sesenta años, cuyo completa posesion de sus facultades intelectuales se ha negado por algun testigo, presta una extensa declaracion, incoherente y confusa, en la que se hace eco de referencias, pero ella no vió nada.

Se ansita con la declaracion de este testigo un incidente de importancia, pues contestándose á las preguntas de la defensa, dice que el juez de Santofía la tuvo presa para que dijese lo que no sabia.

Esta manifestacion se hace constar en el acta.

También se hace constar una protesta por declararse impertinentes unas preguntas.

Antonia Samperio salió á la ventana de su casa en la noche del 22 de Julio, y vió pasar al alcalde y una pareja de la Guardia civil.

Maria Gomez Pozas, mujer del guardia municipal Manuel Gomez Higuera, confirma lo declarado por ésta y por Pozas.

Se procedió á la prueba pericial, teniendo que suspender por no estar reunidos todos los facultativos, comenzándose luego la testifical, propuesta por la acusacion privada.

Declaró el testigo Eleuterio Gomez Lastra, que es un verdadero testigo de cargo, pues comenzó diciendo que oyó decir al alcalde: *Ya tenemos un pájaro cogido*; salió y se enteró de todo, pues bajó al campo de la Iglesia y vió que Pozas disparó sobre Maza, dando acerca de esto hecho análogos detalles que los dos muchachos que declararon en la quinta sesion.

A esta testigo se le hicieron por las defensas muchas preguntas.  
Santander 2 Setiembre.

### En el Círculo conservador.

Bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo celebró anoche sesión el Círculo conservador-liberal, para acordar los medios de prevenir á Madrid contra el peligro de una epidemia, mediante la formación de juntas de distrito y barrio, que serán los mismos comités conservadores, á los que pueden agregarse cuantos deseen, sin distinción de matices políticos.

Expuso el Sr. Romero Robledo la conveniencia de que dichas juntas se formen á la mayor brevedad con objeto de que la acción oficial se complete con los medios que reuna la iniciativa popular.

Según el señor ministro de la Gobernación, en el caso de que esta iniciativa no fuese secundada ó de que separadamente los comités de las otras agrupaciones políticas desearan tomar acuerdos por su parte en bien de todos, el partido conservador liberal debe proceder inmediatamente á rivalizar noblemente en el asunto y demostrar que la organización que tiene, no solo es útil para las contiendas políticas, sino para todo lo que sea mantener la salud pública y facilitar el cumplimiento de todos los servicios en pró del vecindario.

Al llegar á este punto, dice un colega que un socio se permitió hacer algunas observaciones muy atendibles respecto al exclusivismo del partido para un caso de epidemia, añadiendo que le causaba estrañeza ver en el Círculo al Sr. Romero Robledo que no había parecido por allí desde que le habían hecho ministro últimamente.

Parece que nada de esto gustó al Sr. Romero Robledo, quien, con su natural desenfado, dijo que el que no lo quisiera así que podía tomar la puerta, á lo cual nadie replicó, tomándose los acuerdos por unanimidad.

El mismo periódico dice que después de la reunión, se congregaron en el local del casino é independientemente, algunos comités de distrito para dar cuenta al ministro de los trabajos electorales.

De manera que el cólera era el pretexto y las elecciones el objeto de la reunión.

### Carta de San Ildefonso.

Señor director de EL CORREO.

El señor Patriarca de las Indias, que estaba para marchar á los baños, ha suspendido su viaje, según tengo entendido. Igual determinación creo que ha tomado el señor conde de Morphy.

Algunas familias y criados de otras han salido para esa corte, con objeto de traer ropa de abrigo, pues piensan pasar aquí todo el otoño, ó más tiempo quizá si las circunstancias así lo aconsejaran. No ha faltado quien ha prevenido á sus sirvientes que no dejen de traerse los brasseros y las estufas; esto parecerá extraño, pero es una verdad.

El día de hoy ha sido lluvioso y frío, como un día de invierno: nada tendrá de particular que mañana veamos los pinos empolvados ó con peluca, como dicen aquí, pues la intensidad del frío hace presumir fundamente que haya caído nieve en el puerto. Con tal motivo se ha dispuesto muy acertadamente por el administrador patrimonial, señor conde de Villanueva de Torres Torres, que se traigan á este palacio varios carros de leña de encina del real bosque de Riofrío, donde existen algunos miles de arbores almacenadas para una eventualidad como la de ahora.

Hemos visto una fotografía que representa á los jefes y guardas montados de este Patrimonio.

El conocido fotógrafo de la Real Casa, D. Mariano García y Arévalo, tuvo la feliz ocurrencia de sacar el retrato de todos ellos el día que el señor administrador les pasó revista en el patio de la Casa de Canónigos, con motivo de estrenar uniforme.

También hemos examinado algunas acuarelas del Sr. Checa, de bastante mérito, expuestas en los escaparates del establecimiento de cristal del señor Wicht; pero la que más nos ha llamado la atención ha sido la hecha en un plato de pederzal con marco de lo mismo, que representa la vista del estanque de estos jardines llamado «El Mar», cuya obra de arte está perfectamente acabada, y es digna de que figure en una Exposición.

En los mismos escaparates se hallan igualmente unos preciosos dibujos que representan varias vistas de la Granja en un abanico, obra debida á la hábil mano del Sr. Perez de Castro. Se observa en ellos notable verdad y gusto, como todo lo que hace tan eficientemente artista.

Suma y sigue. Estas noches pasadas han desaparecido de varias puertas los aldabones de bronce. Se conoce que los cae levantan la idea de no dejar uno siquiera. Aconsejamos á los dueños de casas en cuyas puertas tengan esa clase de llamadores, que los quiten y los guarden, si no quieren verse chasqueados.

Por ahora no se piensa en giras ni en cabalgatas: la colonia veraniega está preocupada, y con razón. Por de contado que aquí se disfruta, gracias á Dios, de una salud inmejorable, á pesar del cambio tan brusco que ha sufrido la temperatura.—*El correspondiente*.

Setiembre 2.

### AL MENUDEO.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido prórroga para tomar posesión de sus cátedras á los profesores de los institutos de Tapia y Baeza don Matías Macías y D. Rufino Lancheta.

Ha sido desestimada por dicho ministerio la instancia presentada por los alumnos internos de medicina de Madrid, en la que pedían continuar desempeñando su cargo durante el año del doctorado.

Igualmente se ha desestimado la instancia de los ayudantes de clínica de la misma facultad que solicitaban se les declarase inamovibles en su destino.

### La salud pública en Suiza.

El cónsul general de Suiza en Madrid ha recibido del consejo federal de aquella república el siguiente telegrama:

Berna 2 Setiembre (5:40 tarde).—Por decisión de esta día hemos retirado las medidas sanitarias tomadas contra Ginebra á causa del cólera.

Todo nuestro territorio está libre de la epidemia. Restablecimos la comunicación pública.—*El consejo federal*.

Desde el día 1.º que se cerraron los cementerios del Sur, Norte, San Ginés, San Martín, San Nicolás, San Sebastián y la Piedad, no se ha enterrado á nadie, á escepcion de la mujer del guarda del cementerio del Sur, fallecida y enterrada en su casa misma por consejo de los médicos, que en tendieron anti-higiénica la traslación del cadáver á otro cementerio.

Sea por lo que sea, se ha faltado al bando del gobierno civil prohibiendo los enterramientos.

La comisión valenciana visitó anoche al señor ministro de la Gobernación, exponiéndole sus propósitos. El Sr. Romero Robledo escuchó atentamente á los comisionados, prometiendo su cooperación más eficaz en el asunto.

La comisión salió muy complacida de la buena acogida con que recibió su proyecto de construcción de fábrica de tabacos el señor ministro de la Gobernación.

### Ocurrencias.

A las ocho en el puente de Segovia, fué atropellado por un carro de la Villa un joven de diez y seis años llamado Anastasio Barbajero, ocasionándole una fractura en el brazo izquierdo.

El herido, después de curado en la casa de socorro, fué conducido al hospital General y el conductor del carro á la prevención.

En la plaza de la Armería sufrió otro atropello por un carro de mudanzas un muchacho de diez y siete años de edad, que recibió varias contusiones en un brazo y en la cabeza; también fué curado en la casa de socorro: el conductor del carro no fué detenido.

Muchos vecinos de la calle de Bravo Murillo, se lamentan y llaman la atención del señor teniente alcalde del distrito, acerca del mal estado en que se halla aquella vía como asimismo la Glorieta de Quevedo.

Es de lamentar que todos los años estén en igual estado las calles de los barrios estrechos; en cuanto caen cuatro gotas, es imposible el paso sin llenarse de barro.

¿No hay remedio para esto?

Refiere un periódico de Tarragona que días pasados se intentó secuestrar á un niño de ocho meses que llevaba en los brazos una criada de servicio.

A los gritos de esta acudieron algunas personas que impidieron el hecho. El hombre que intentó robar la criatura se dió la fuga sin que pudiera ser habido.

En Valencia un joven de quince años, vecino de la calle de Moret, noches pasadas maltrató á su desgraciada madre sin compasión alguna.

Después de haberla producido varias contusiones con un bastón, le echó encima de la cabeza un cubo de agua y se arrojó sobre ella disponiéndose á estrangularla, y así lo hubiese efectuado si los vecinos no hubieran acudido en auxilio de la anciana y los municipales no hubiesen sujetado al agresor conduciéndole á la cárcel.

En Sevilla se ha cometido un robo de 5.000 duros, para lo cual han entrado en la casa los ladrones fingiéndose jefes de policía y sujetando á la dueña y á la criada, á quienes maniataron, encerrándolas en una habitación.

Ha sido detenido en Reus, al llegar de Barcelona, un expendedor de moneda falsa.

Varias personas que piensan asistir á la corrida de toros de Aranjuez se han acercado á nuestra redacción á enterarse de si es cierto que á la vuelta se les va á fumigar con los viajeros procedentes de Alicante.

Nosotros hemos procurado enterarnos, y aunque no sabemos lo que mañana podrán aconsejar las circunstancias, lo que hasta ahora se ha dicho es que no habrá tal fumigación, pues los que vayan á Aranjuez lo harán en tren especial, lo mismo á la ida que á la vuelta, y á diferentes horas que los trenes de Alicante.

Nuestro amigo el Sr. D. Manuel Luengo y Prieto, ha sido nombrado inspector de la compañía de Seguros *La Previsión*.

### Resoluciones oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes:  
*De Marina*.—Reales decretos nombrando oficial segundo del ministerio á D. José Redondo; comandante de la provincia marítima de Canarias, á D. Francisco S. Elizalde, y declarando cesantes de estos destinos á D. Pablo Lugo y D. Julian Sanchez, respectivamente.

*De Gracia y Justicia*.—Reales órdenes disponiendo que D. Antonio Benítez Romero, D. Victor Garcia Alonso y D. Vicente Rodriguez Valdés y Campomator, queden agregados á la subsecretaría del ministerio para auxiliar los trabajos de la estadística criminal.

*De Gobernación*.—Reales órdenes alzando la suspensión de los ayuntamientos de Campo y Lorea; disponiendo que se regularice la gestión administrativa del de Yecla, y confirmando la suspensión de los concejales de Folgor de la Carballeda.

Ante la sección segunda de la Audiencia se vió ayer en juicio oral y público una de las causas seguidas contra D. José Grijalbo, ex director de *El Progreso*.

El abogado fiscal Sr. Gabancho pidió para el procesado la pena de cuatro meses de arresto, y fundándose en que los conceptos del artículo perseguido no constituyen delito, el Sr. Cañellas, defensor del acusado, solicitó para ésta la absolucion libre en un informe muy notable.

El presidente de la diputación provincial, señor Moreno Benítez, se halla desgraciadamente enfermo, y no puede salir de casa; pero el de la comisión provincial, Sr. Hernandez Prieto, le visita diariamente, y se inspira en los consejos de su experiencia para el mejor acierto en las determinaciones que la corporación tenga que tomar en las actuales circunstancias.

Los periódicos de la mañana se ocupan con lisonjeras y entusiastas frases del *debut* hecho anoche en el teatro de la Alhambra por los artistas de la compañía de ópera.

El bajo Sr. Ulla, que, como sus compañeros, alcanzó una inmensa ovacion, es muy felicitado por la prensa, no siendo extraño que en la temporada próxima le veamos lucir sus excelentes facultades en el Real.

### El cólera en el extranjero.

Burdeos 3 (6:20 t).—Ninguna nueva defunción del cólera en Burdeos desde ayer tarde.

Han entrado dos nuevos atacados en el hospital de San Pelegrin, donde por lo tanto existen hoy tres en tratamiento.

En la ciudad, según mis noticias particulares, que no he podido confirmar oficialmente, hay algunos casos de colerina ó colera esporádico.

En el Este de este distrito consular, salud pública excelente.—*Pereyra*.

Dicen de Reggio de Calabria que al llegar el tren de Nápoles al límite de la provincia, se opuso el

vecindario á que siguiera adelante y á que bajasen los viajeros.

El miedo al cólera había puesto fuera de sí á los habitantes de Reggio, y fué necesario acceder á sus deseos para evitar un conflicto.

Desde las ocho de la noche del 2 á igual hora del día 3 de Setiembre han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

### En Francia.

Marsella, 3.—Tolon, 3.—En los pueblos inmediatos á Cetto, 9.—Perpiñan, 8.—En los pueblos de los Pirineos orientales, 6.

Total, 25.

### En Italia.

Spezzia, 16.—Provincia de Aguilá, 1.—Idem de Bérghamo, 8.—Id. de Campobasso, 5.—Idem de Cuneo, 17.—Id. de Massa, 9.—Id. de Módena, 1.—Id. de Milan, 1.—Id. de Nápoles, 69.—Idem de Parma, 3.—Id. de Turin, 9.

Total, 139.

### De la Agencia Fabra:

Roma 2 (2 t).—Ayer han ocurrido los siguientes casos de cólera en provincias:

Alejandro, un caso y una defunción.

En Bergamo, dos casos y ocho defunciones.

En Campobasso, cinco casos y cinco defunciones.

En Caserta, un caso.

En Cuneo, 29 casos y 17 defunciones.

En Génova, 21 casos, de ellos 14 en Spezzia y 16 defunciones.

En Massa, 11 casos y nueve defunciones.

En Módena, tres casos.

En Nápoles, 122 casos y 69 defunciones.

En Parma, cuatro casos y cinco defunciones, y en Torino 11 casos y nueve defunciones.

Perpiñan 3 (12:40 t).—La situación sanitaria del departamento de los Pirineos orientales desde el día 2 á medio día al 3 á la misma hora, es la siguiente:

En Perpiñan, ocho fallecimientos del cólera.

En Ile, tres.

En Prades, uno.

En Thuir, uno.

En San Feliu d'Avil, uno.

Desde la invasión de la epidemia han fallecido del cólera en Perpiñan 114 personas, y en el departamento 279.

Marsella 4 (9:45 m.).—Las últimas defunciones del cólera registradas en este distrito, han sido: Una en La Seyne y dos en Flaisons el día 2; una en Saint Chamas y otra en La Seyne el día 3.

—*Ruiz Gomez*.

Mahón 3 (7:30 n.).—La salud, satisfactoria en todo el establecimiento; buques entrados, seis con 49 tripulantes y seis pasajeros; salidos, siete con 80 tripulantes y cuatro pasajeros.

Quedan 40 buques, 520 tripulantes y 24 pasajeros.

Cetto 3 (8:55 m.).—Laud francés 59 toneladas *Josefina*, que despachó Mahón y Valencia el 14 Agosto, entró de arribada el 19 con defunción colérica del contramaestre, y capitán y marinero enfermos. Anoto dichos fallecimientos al salir hoy nuevamente para Mahón.—*Syfilá*.

Bolonia 3.—En la parroquia de Camaguano (Porretta) un nuevo caso seguido de muerte instantánea, y ningún caso nuevo ni defunción en Gergo.—*Tragoqui*.

Roma 3 (5:30).—En este distrito salud buena. Queda prohibida introducción en la provincia de Roma, de trapos y ropas viejas procedentes de otras provincias.—*El cónsul*.

Perpiñan 3 (5:30 t.).—Aude Carcasona cuatro muertos.—*García*.

Algeciras 4 (2:5 t.).—Signe siendo inmejorable la salud pública en esta plaza de Ceuta y poblaciones vecinas de Marruecos.

### LA SALUD PÚBLICA EN ESPAÑA.

#### Noticias de esta mañana.

Segun telegama de las siete de la noche, en Novelda habían sido invadidos hasta dicha hora tres individuos de cincuenta y seis, diez y nueve y ocho años, y dos mujeres de setenta y tres años de edad, sin que ocurriera ninguna defunción en las últimas doce horas.

En Elche, desde el 31 de Agosto, en que se declaró el cólera, solo ha habido dos defunciones, existiendo dos atacados en tratamiento, sin haber nuevos casos. Segun telegramas de *El Globo*, el cólera reviste en aquella comarca un carácter benigno.

El parte de la dirección de Sanidad que la *Gaceta* publica hoy dice:

«Segun ha participado á esta dirección general el gobernador de Alicante, exceptuando la casa incomunicada donde fallecieron en días anteriores cinco personas invadidas de la enfermedad colérica y se hallan tres en tratamiento, no ha ocurrido en aquella población ninguna novedad en la salud pública.

En Novelda en el día de hoy han ocurrido nueve casos y tres defunciones.

En Elche, durante el día, no ha ocurrido ninguna defunción colérica.

En las demás provincias de España no ocurre novedad en la salud pública.—*Ordóñez*.

En vista de las buenas noticias recibidas, el gobernador de Alicante suspendió su viaje á Elche, enviando en su lugar un delegado con instrucciones detalladas.

En Alicante el ayuntamiento, además de las convenientes fumigaciones, trata de reducir á cenizas la casa donde ocurrieron los casos sospechosos. La familia atacada se encuentra en una casa de campo de aquellas inmediaciones, en compañía del médico encargado de su asistencia, y aislado con los enfermos desde el primer momento.

La traslación de esta familia se efectuó en un carruaje, dando escolta á larga distancia la Guardia civil, y quedando acordonados en la quinta la familia, el médico, el coche, el conductor y el caballo.

El Sr. Romero Robledo ha propuesto al médico para una cruz de beneficencia, pocas veces más justamente concedida.

#### En Novelda.

Nada se sabe aún en detalle de lo que en Novelda ocurre, ignorándose el origen del mal y el número de víctimas ocasionadas hasta la fecha, los informes dados por el alcalde, que se dice ha sido destituido, ofrecen poca confianza, por lo cual se ha dispuesto el envío de un delegado especial con instrucciones severísimas, encargado de averiguar todo lo que allí ha ocurrido y ocurre.

Hasta ahora se sabe, y esto no muy ciertamente, que el ayuntamiento ha establecido por su cuenta un segundo cordón sanitario compuesto de paisanos, que prestan sus servicios entre el pueblo y el cordón formado por las tropas.

Algún, para cerciorarse de la verdad de cuanto en Novelda sucede, telegrafió al telegrafista encargado de aquella estación:

«Sin moverse, díganos en el acto las noticias que tenga acerca de la epidemia y estado del espíritu público, recogidas por sí mismo ó por lo que haya oído á los facultativos.»

—«Se va restableciendo la calma y la confianza; parece que hemos pasado lo peor. Su pregunta habríamela explicado hace ya días, pero hoy no la comprendo.»—contestó el telegrafista.

Consultado ésta acerca del personal que sería necesario para declarar la estación de servicio permanente, contestó que él se bastaba para el nuevo servicio. A pesar de esta respuesta, cinco telegrafistas han solicitado ir á Novelda al saber que se declaraba permanente el servicio de aquella estación. Ha sido enviado allá el primero que lo solicitó.

#### Los acordonamientos.

Anoche conferenció detenidamente el señor ministro de la Gobernación con los gobernadores de Valencia, Albacete y Murcia, acerca de la forma en que han verificado el acordonamiento de sus provincias, para aislarse de la de Alicante, y del establecimiento de barracones y lazaretos en el confin de esta provincia.

La tendencia al aislamiento respecto de la provincia invadida, ha pasado de las provincias de Valencia, Albacete, Castellón y Murcia, á otras poblaciones del interior, en cuyas estaciones no se permite el desembarque de pasajeros procedentes de los puertos infestados, ni la entrada por las carreteras ó caminos vecinales.

#### En Cartagena.

Hubo en esta población ayer una reunión numerosa, en la cual, y después de recordar que la población se ha librado siempre del contagio, merced al aislamiento más absoluto, acordó la Junta de Sanidad cerrar las puertas de la plaza á todas las procedencias del resto de España.

A la reunión asistieron las autoridades civiles y militares, recibiendo el pueblo con aplauso la resolución adoptada.

#### En Murcia.

La alarma producida en la ciudad del Segura por las noticias de Alicante ha producido inmediatamente el acordonamiento de Murcia, habiéndose instalado un lazareto que cuenta ya treinta cuarentenarios.

Reunidos el ayuntamiento y junta de Sanidad en sesión permanente, han tomado diversas precauciones, entre otras la de preparar un hospital, que ya está habilitado. En la provincia no había novedad hasta hoy por la mañana.

#### Los lazaretos.

Apenas acabada la instalación del de Candete habían entrado en él esta madrugada 140 cuarentenarios, procedentes de Alicante.

En el del Cerro de los Angeles han ingresado hoy una señora, su hijo y una criada que habían burlado la vigilancia de las autoridades. El alcalde de Getafe ha pedido al gobierno, que caso de llegar más viajeros de Alicante, se les destine al inmediato término municipal de Pinto.

#### Lo de Alicante.

No se trata de nuevos casos ni de nuevas defunciones, todo lo contrario. La real orden ayer publicada en la *Gaceta* declarando oficialmente la presencia del cólera en dicha provincia, ha producido allí impresión desagradable y no pequeño asombro.

La *Correspondencia* apunta el rumor de que ayer se reunieron las comisiones provincial y municipal y los mayores contribuyentes, con objeto de protestar del acuerdo tomado por el gobierno declarando sticio aquel puerto, creyendo ellos que las defunciones últimamente ocurridas no fueron por consecuencia del cólera.

El *Liberal* amplía estos rumores, diciendo que el gobernador, la junta de Sanidad, el ayuntamiento y los contribuyentes se reunieron, y después de leer atentamente la noticia de la declaración oficial del cólera en aquella provincia, unánimemente manifestaron su asombro y su sentimiento, porque tal precipitación conducía á llevar la alarma á todas partes perjudicando sagrados intereses, desde el momento en que allí se tiene la convicción de que los casos presentados en la provincia no son coléricos.

Acordaron después de esto dirigir una moción al gobierno, manifestándole este pensamiento y negando que exista el cólera.

La actitud de los alicantinos sorprendió anoche á todo el mundo; porque aquellas autoridades, fueron las primeras que se alarmaron con los casos sospechosos allí ocurridos, y el gobierno ha procedido con arreglo á los informes que los protestantes de ayer le remitieron.

Si los de Alicante tienen razón y es cierto que allí no hay cólera y son de otra índole las enfermedades tenidas hasta ahora por coléricas, la posición en que se halla el gobierno no puede ser más crítica, alcanzando no pequeña responsabilidad de lo que ocurre á las autoridades de Alicante que dieron la voz de alarma.

Para dilucidar lo que haya de cierto en el asunto, estuvieron anoche conferenciando telegraficamente con el gobernador de Alicante los señores ministro y subsecretario de Gobernación.

Un solo periódico de Alicante, *El Graduador*, hemos recibido hoy, completamente fumigado.

Dicho periódico, que corresponde al día 2, dice entre otras cosas de menos interés, lo siguiente:

«Hace tres días, y esto lo hemos comprobado con datos oficiales, que no ha ocurrido ningún caso de calentura pernicioso maligna en la capital.

Lo grave es, lo que sucede en el desgraciado pueblo de Novelda, donde la frecuencia de los coléricos, empieza á llamar la atención, por la rapidez con que se presentan y el furioso desenlace que tienen.

En Elche, también son sospechosas las fiebres, donde existen un número tal de enfermos, que alarma extraordinariamente.

A última hora, sabemos, por conducto de la comisión de médicos que ha pasado á Novelda y que ya se encaminta de vuelta, que existían diez enfermos graves con carácter contagioso, temiéndose una invasión más general, si no se destruyen con tiempo los focos de infección que son una constante amenaza.»

En otro lugar de su número añade el colega alicantino:

«De Novelda, no son satisfactorias las noticias que se han recibido. Ya hablamos de ellas en otro lugar. En su consecuencia, ayer salieron 200 hombres de infantería en tren especial con destino á aquella villa á establecer absoluta incomunicación; además, fueron despedidos los carruajes procedentes de dicho punto y fumigados los pasajeros que llegaron por ferro-carriil.

Esta noche ó mañana llegarán más fuerzas del ejército á disposición de las autoridades, para ponerse á cubierto en cuanto sea posible—ya que afortunadamente disfrutamos de buena salud—de los peligros que nos rodean.»

Y por último, bajo el epígrafe de *Ultima hora*, dice el mencionado periódico:

«Anoche debió quedar cerrada y fumiada la casa del Barrio Nuevo donde han ocurrido dos defunciones de fiebre maligna. Afortunadamente, no queda por ahora en Alicante ningún enfermo de dicha dolencia.»

Noticias fidedignas que recibimos anoche, nos permiten asegurar que ha quedado perfectamente aislado el caso de calentura maligna ocurrido en Elche, y que ha mejorado la situación de Novelda.

Del resto de la provincia, no hay noticia alguna que inspire inquietud.

En Alicante, la salud es perfecta.

#### En Cataluña.

En Centellas (Barcelona) fueron atacados anteayer dos individuos de fuertes cólicos, debidos á excesos de la alimentación. Aunque estos casos no tienen carácter sospechoso, el gobernador de Barcelona ha enviado al pueblo un médico que le informe de la verdad de lo ocurrido.

—El gobernador de Lérida desmiente las noticias alarmantes circuladas sobre la presentación de nuevos casos en aquella provincia.

En Barcelona ha causado gran impresión la aparición del cólera en Alicante.

La noticia—dice un periódico local—afigió á todo el vecindario é influyó en los valores públicos que descendieron enseguida, bajando el 4 por 100 unos 60 céntimos aunque después se repuso un poco.

#### En Valencia.

En los periódicos de aquella capital encontramos las siguientes noticias:

Según los partes relativos á las poblaciones limítrofes á la provincia de Alicante, tampoco se ha notado alteración alguna en la salud pública. Solamente en Onteniente se notan, hace ya algún tiempo, algunas calenturas intermitentes de tipo terciario, calenturas gastro-catarrales, adinámicas y fleomasias intestinales, enfermedades propias de la estación.

En Alcedia de Crespins reinaban el día 1.º iguales dolencias y en Ayora se registró el propio día un caso de fiebre tifoidea.

—El ayuntamiento de Játiva ha dictado enérgicas medidas contra las procedencias de la provincia de Alicante, con la que sostiene continuas relaciones por medio de la carretera de Alcoy.

Una de las primeras medidas ha sido la de acordar á la ciudad y someter á una vigilancia estricta á los pasajeros de procedencia dudosa. Esta medida alcanza á los empleados del ferro-carril, á quienes se les ha prohibido la entrada en Játiva.

—En Albacete y pueblos vecinos no solo negaron anteañoche la entrada de viajeros procedentes de Alicante, si que también á los de Valencia; con la particularidad que en La Gineta se dejó dormir al raso á diez ó doce personas de Valencia que no pudieron pernocar en Albacete.

—A la llegada del tren misto de Alicante á la estación de la Encina, se promovió ayer mañana un gran alboroto entre los pasajeros. En virtud de las órdenes recibidas se les obligó á detenerse en aquel punto para ser conducidos á Mogente los que llevaban billetes para esta provincia. Muchos no quisieron someterse á esta orden y se quedaron en la Encina ó siguieron á Madrid; otros, en número de seis, prosiguieron en el tren, completamente aislados, hasta Mogente, donde ingresaron en el lazareto.

#### En Albacete.

La proximidad de la epidemia alarmó justamente á los vecinos de aquella capital, y el día 2, según vemos en un periódico hoy recibido, convocó el gobernador á una junta de personas notables de la población, en la que después de larga discusión se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que se allegarían fondos mediante un repartimiento hecho por el municipio y con arreglo á la contribución que cada vecino satisfaga.

Segundo. Que se establezcan lazaretos por ahora, según orden del señor ministro de la Gobernación, en Venta de la Encina y Agramon, puntos extremos de la provincia que comunican con los sitios infestados.

Tercero. Que se proceda inmediatamente al acortamiento de la capital, en cuyo servicio alternarían los dependientes del municipio y del gobierno civil y los mismos vecinos de Albacete, que llevarán una insignia particular, que demuestre su carácter oficial.

Al término de la reunión, uno de los vecinos denunció á una enferma sospechosa, lo cual después no llegó á comprobarse en el reconocimiento facultativo.

#### En Lérida.

Según vemos en un periódico de Lérida, la enfermedad que predomina en Artesa de Segre ha sido calificada de cólicos malignos, ó sea cólera esporádico, por los dos facultativos Sres. Combelles y Castells, que fueron á aque la capital á examinarla.

Por los que han muerto de ella, que desde el 23 del mes próximo pasado hasta hoy son siete, dos hombres y cinco mujeres, se vé que ataca principalmente á las personas de constitución débil ó enfermiza y á las que cometen excesos haciendo uso de frutas averiadas y de pimientos y tomates crudos, produciendo cólicos fuertes y persistentes y vómitos, quedando frios como el hielo en el exterior del cuerpo y abrasándose de calor en el interior. Los enfermos que han podido entrar en reacción, han permanecido quietos en cama y bien abrigados, y han observado las prescripciones facultativas, esos han resistido á la enfermedad y se hallan mejorados; los demás que no han observado ese régimen, han muerto.

#### En Madrid.

Mañana comenzarán 200 penados de la Cárcel-Modelo los desmontes del camino que va al hospital de las Mercedes, sito á espaldas del barrio de Salamanca, habilitado con 500 camas para hospital de cólicos.

—El Casino democrático popular celebrará junta general de socios, hoy á las nueve de la noche, con objeto de nombrar las secciones de distrito de la Beneficencia, para en caso de ser invadida esta población del cólera, y prestar los auxilios necesarios á los obreros, dado este caso.

—Merced al celo del alcalde del barrio de Juanelo D. Meleco Redondo, ha quedado constituida la junta de Sanidad del expresado barrio, bajo la presidencia del virtuoso sacerdote D. Cipriano Marcos, auxiliado de varios vecinos en concepto de vocales y del personal facultativo que se indica á continuación, todos los que se han prestado gustosos á tan humanitario fin:

Médicos.—D. Saturnino Cifuentes.—D. Angel Valhondo.—Farmacéuticos.—D. Luis Gonzalez Pascual.—D. Carlos Durif Vilajana.—Practicante.—D. Rafael Resa.

La resolución de desalojar el cuartel del Rosario y convertirle en hospital Militar de epidemias, ha sido muy censurada en todos los círculos, por haberse elegido un edificio situado dentro de la población, toda vez que existen otros fuera del ensanche.

Créese que en la reunión que celebrarán hoy en la capitania general los jefes de los cuerpos de la guarnición, designarán otro edificio que reúna mejores condiciones y esté situado en sitio más distante al centro de la población.

Según parece, se trata de formar expediente al médico que declaró ayer sospechoso un caso de cólico de que fué víctima un soldado de uno de los cuerpos de esta guarnición.

En Pamplona hubo ayer una alarma á consecuencia de haberse dicho que en el barrio de Rochefes había muerto una persona del cólera.

Los médicos que asistieron al enfermo declararon que la defunción la había ocasionado una indigestión por enfriamiento.

#### Noticias de esta tarde.

—Parece que el lazareto del Cerro de los Angeles se trasladará en breve á la posesión de Vista-Alegre, que reúne excelentes condiciones para tal objeto.

En el lazareto han ingresado esta tarde dos señoras que se habían escapado de él, y á las cuales ha detenido esta mañana la policía.

Albacete 4 (2'3 t.).—La salud en toda la provincia sin novedad.

La enferma procedente de Novelda que se halla en Caudete ha entrado en convalecencia.

Novelda 4 (10'30 m.).—El alcalde al director de Beneficencia.—En nombre del ayuntamiento, junta de Sanidad, autoridades y población en general, doy á V. E. las gracias más expresivas por su eficientísima gestión cerca del señor ministro hasta conseguir el donativo de 10.000 pesetas que acaba de hacer á esta pueblo. La villa de Novelda, en medio de su desgracia, bendice el nombre de V. E. que para siempre quedará grabado en los corazones de sus hijos.

Un nuevo telegrama del gobernador de Alicante hoy recibido dice que en aquella capital no ha habido hasta ahora más que un foco de infección, el de la casa donde murió la familia atacada de la enfermedad sospechosa, y que en toda la provincia los puntos invadidos han sido solo Elche y Novelda, donde decreta el mal en entid y cuantía. En Elche, además del aislamiento de los edificios donde hubo casos, se ha hecho el aislamiento general de la población.

El Consejo de Sanidad ha celebrado esta tarde una breve sesión, presidida por el subsecretario de Gobernación Sr. Bosch.

La sesión tenía por objeto acordar lo que había de hacerse con la casa donde ocurrieron en Alicante las defunciones de enfermedad sospechosa, y el Consejo ha propuesto que se desinfeste el edificio practicando hendiduras en los muros interiores, por donde se introducirán vapores sulfurados y agua por espacio de quince días. Se quemarán las ropas y efectos contumaces, arrojando sobre ellas aceite de trementina para facilitar la combustión.

### EDICION DE LA NOCHE.

#### Viaje de SS. MM.

Los Reyes y augusta Real Familia, según el parte de la *Gaceta*, pasaron parte del día de ayer en Oviedo, en cuya ciudad se les hizo un recibimiento entusiasta, regresando por la tarde á Gijón, donde continúan sin novedad en su importante salud.

De este último punto se proponen salir á las once y media de la mañana de hoy, dirigiéndose su majestad el Rey á Madrid y S. M. la Reina y augusta Real Familia al Real Sitio de San Ildefonso.

Los ministros residentes en Madrid saldrán hoy todos para Medina del Campo á recibir allí á S. M. el Rey, excepto el ministro de la Gobernación, que permanecerá en Madrid atendiendo á las obligaciones de su cargo.

El gobernador civil de la provincia, Sr. Villaverde, saldrá al Escorial.

S. M. llegará mañana á las ocho de la misma á esta corte.

Oviedo 4 (1'50 t.).—En este momento sale tren real con dirección á esa corte, sin novedad.

Mieres 4 (2'20 t.).—SS. MM. pasan en este momento sin novedad.

Según dice un periódico de Castellón, hace diez y siete días que se ausentaron de Onda tres conocidos carlistas de graduación, uno de los cuales anda recorriendo los pueblos del Maestrazgo.

Otro periódico de Valencia habla de un sargento carlista que anda en aquella capital reclutando gente y ofreciendo premios á los que siguen sus instrucciones.

Ya no habrá propaganda izquierdista si, como dice *El Imparcial*, suspende su viaje á Granada el Sr. Lopez Dominguez.

El Sr. Labra ha dirigido una comunicación al señor ministro de Ultramar, explicándole admita la renuncia del cargo de vocal de la junta creada para deliberar sobre los medios de fomentar en las Antillas la inmigración libre de trabajadores, fundándose en que, de aceptar el cargo, resultaría en contradicción con las manifestaciones que hizo en su discurso de 11 de Julio último.

El martes llegará á Madrid la señora del ministro de la Gobernación.

Posible es que si el aspecto de la salud pública no se agrava, vaya el Sr. Romero Robledo á San Sebastian, con objeto de acompañar á su señora en su regreso á Madrid.

Novelda 4 (5'40 m.).—En las últimas doce horas no ha sido invadida persona alguna por la enfermedad sospechosa. Han fallecido tres mujeres de dos, veinticinco y setenta años.—*El alcalde*.

—Leemos en *La Alianza Aragonesa*: «Dicen que en la capital de una de las provincias aragonesas se han notado algunos síntomas de insubordinación militar, aunque las autoridades superiores han conseguido dominarla.

Ignoramos los fundamentos que puedan tener estos rumores, y desde luego nos resistimos á darles crédito.»

Lisboa 4.—El gobierno portugués ha dado orden de establecer lazaretos en los campos vecinos de las fronteras españolas para someter á rigurosos cuarentenas á todos los viajeros procedentes de España.

Oporto 3 (tarde).—El Sr. Cánovas acaba de pasar por esta sin detenerse. Va á Madrid directamente.

San Ildefonso 4.—Mañana temprano llegarán á esta palacio S. M. la Reina y SS. AA. RE. las Infantas. S. M. el Rey seguirá para Madrid sin detenerse en Medina del Campo.—Fabra

Nota. Ni esta mañana ni esta tarde esta Agencia ha recibido otros despachos telegráficos.

Esta tarde hemos recibido de nuestro correspondiente el siguiente telegrama:

«Monblanch 4.—Director *CORREO*. Por orden del gobernador de Tarragona, fué suspendido hace cinco meses el alcalde de Prades, pueblo de aquella provincia, sin que hasta la fecha, á pesar del tiempo transcurrido ni de las reclamaciones hechas, se haya confirmado la suspensión ni se haya pasado el tanto de culpa á los tribunales.

El gobernador se ha negado á reponerlo, y el ministro de la Gobernación, á quien se le pidió el orden de reposición, no ha tenido á bien contestar. El gobernador ha telegrafiado segunda vez al ministro, pero hay esperanza de que el Sr. Romero Robledo continúe haciéndose el sordo.

Es el mejor sistema.—*El Corresponsal*»

Con motivo de continuas indisposiciones, no ha asistido esta tarde á su despacho el director de Beneficencia y Sanidad, Sr. Ordoñez.

Ante la sala de vacaciones del Tribunal Supremo se ha visto hoy el recurso de casación interpuesto á favor de Eugenio Martínez, condenado por la Audiencia de lo criminal de Soria á la última pena por homicidio cometido en dos niños en un pueblo de dicha provincia. Ha sostenido el recurso el Sr. Augusto de Besson, pronunciado un tan elocuente discurso, lleno de períodos elegantes que, á juicio de cuantos han asistido á la vista y según testimonio del abogado fiscal Sr. Viada, que impugnó el recurso después, pocas veces en el foro se ha escuchado una oración tan hermosa.

Jubilado el Sr. Besson después de largos años de servicios, era hoy la primera vez que ejercía su profesión.

Ha sido impuesta á la compañía de los ferro-carriles del Norte por el señor gobernador civil una multa de 10.000 reales, á consecuencia de lo que resulta del expediente instruido con motivo del choque de Torreledones.

### BALANCE DEL DIA.

Si fuéramos impresionables y amigos de juzgar las cuestiones, aun las más graves, solamente por lo que se vé y se oye, nunca como hoy se nos presentaría ocasión de dirigir severísimas censuras al gobierno en general, y particularmente al señor ministro de la Gobernación.

Es tal la atmósfera que por todas partes se respira, y tan unánime la opinión de que el cólera morbo asiático no existe en España más que en las columnas de la *Gaceta* y en la calenturienta imaginación del Sr. Romero Robledo, que, si á decir fuéramos todo cuanto hemos oído, á buen seguro que no habia de gustarle mucho al presidente interino del Consejo de ministros.

Por lo mismo que se trata de un asunto gravísimo, cuyas consecuencias serian funestas si se procediera ó se hubiera procedido con precipitación, nosotros nos concretaremos únicamente á reflejar las opiniones para que nuestros lectores puedan juzgar con entera imparcialidad.

Fúndanse los que sostienen que el cólera no existe ni en Alicante ni en Novelda, primero: en que las autoridades de uno y otro punto jamás han dicho que la enfermedad que producía las víctimas fuera el cólera; segundo: en que habiendo desembarcado en Alicante la familia que lo importó, no han ocurrido allí más que muy contados casos, al paso que en Novelda parece que es donde se halla el foco de la epidemia; tercero: en que después de veinte días que la enfermedad está en Novelda, todavía nadie ha visto una carta de este punto (y se han recibido varias en Madrid) que diga terminantemente que allí existe el cólera; cuarto: en que los periódicos de Alicante recibidos hoy, que alcanzan al día 2 del actual, tampoco dicen nada que haga sospechar la existencia de la epidemia colérica en Novelda; quinto: en que *El Imparcial* de hoy, cuyas noticias, por lo que al ministerio de la Gobernación se refiere, tienen un carácter muy autorizado, dice que continúa envuelto aun en ciertas sombras cuanto se refiere á Novelda, y que el Sr. Romero Robledo ha decidido salir de una vez de dudas mandando un delegado; sexto: en que el mismo telegrama del alcalde de Novelda fechado allí en las primeras horas de la mañana de hoy, no habla del cólera, sino de la enfermedad sospechosa; y sétimo y último, porque no queremos ser pesados: en que las autoridades todas de Alicante, con más la Junta de Sanidad y el gobernador á la cabeza, dicen á voz en grito que la enfermedad que allí reina no es el cólera, y piden al gobierno que levante la orden declarando sícías las precedencias de aquel punto.

Así discurren y en todos estos datos se apoyan, los que sostienen que el cólera no está en España. Veamos ahora lo que piensa el gobierno.

No hemos tenido el gusto de hablar con el señor Romero Robledo, pero suponiendo que sus impresiones habrán de reflejarse en la dirección de Beneficencia y sanidad, podemos decir que el gobierno se ha negado resueltamente á levantar la declaración de puerto sícío hecha al de Alicante, fundándose en la naturaleza de los casos y defunciones allí ocurridas, en la declaración de un médico que era de cólera morbo asiático, y últimamente en los datos recogidos después acerca de la epidemia.

Hemos expuesto con entera franqueza las opiniones que existen en pró y en contra de la existencia del cólera en España, y ahora, con igual sinceridad, vamos á emitir la nuestra valga por lo que valga.

Es indudable para nosotros que el señor ministro de la Gobernación no ha podido, sin datos evidentes y ciertos, dictar la real orden declarando oficialmente el cólera en España, y como además la mortalidad en Novelda es muy grande, aunque se resistan los médicos á decir que es cólera, para nosotros es evidente que, por desgracia, allí existe la epidemia.

Algo raro es que habiendo sido Alicante el punto donde desembarcaron las personas que se supone han importado el cólera, esta población haya sufrido menos, muchísimo menos que Novelda, á cuyo punto nadie sabe quién lo llevó; pero, de todas maneras nosotros nos atecemos á la opinión del gobierno, y mientras él no se rectifique, de lo cual nos alegraríamos, nada hemos de decir que pueda molestarle.

Esta tarde á las cinco ha llegado el Sr. Cánovas, siendo recibido en la estación por los ministros, gobernador, alcalde y otras autoridades que le acompañaron hasta la presidencia, donde celebró una conferencia con el Sr. Romero Robledo, recibiéndolo después á varios amigos.

Parece que el Sr. Cánovas no irá con sus compañeros á Medina del Campo á esperar á S. M., descansando esta noche de su viaje.

Las noticias del cólera recibidas esta tarde por separado pueden verse.

Esta noche salen los ministros para Medina del Campo, de donde regresarán acompañando á su majestad que llegará mañana á las ocho de la misma.

Del extranjero poco notable. Los fondos, con poco movimiento.

### BOLSA.

#### COTIZACION OFICIAL DE HOY 4 SETIEMBRE.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS
4 p. 100 int. c.	59'10	Ob. Munic. de id.	»
Id. fin del corriente	58'90	Ob. Erlanger de id.	»
Idem fin próximo.	»	B. HIPOTECARIO.	»
4 por 100 perp. ext.	»	Cédulas al 7 p. 100	»
3 por 100 exterior.	»	Idem al 6 por 100.	104'00
2 por 100 exterior.	»	Idem al 5 por 100.	93'00
4 por 100 amortiz.	73'75	B. h. al 6 por 100.	»
Carteras Abril...	»	VBRS. COMERCIALES	»
Idem de Agosto...	»	Ac B. de España.	»
Idem de Marzo...	»	Idem Hipotecario.	»
Idem de Julio...	»	Ob. de A. de Cuba.	»
Obras públicas...	»	Billetes h. de Cuba.	»
Personal.....	»	Sisas del A Madrid.	»
Ob. de A. de Cuba.	88'50		
Billetes h. de Cuba	»		
Sisas del A Madrid	»		

Paris, á ocho dias vista, 4'95. Londres, á 90 dias fecha, 47'55.

#### Resumen.

La contratación poco animada, aunque el cambio mejoró ayer tarde á última hora. En estas condiciones ha dado principio la reunión de Bolsa sosteniéndose los precios adquiridos, pero sin que se haya notado demanda ni oferta de papel.

Han sido muy pocas en número y de escasa importancia las operaciones realizadas. Solo en la contratación á plazo se ha visto algún movimiento, puesto que la baja y alza de los fondos ha establecido diferencias de unos cuantos céntimos, cuya ventaja es casi el exclusivo objeto de esta clase de especulación, ventaja que se persigue y que procura aprovecharse en estas frecuentes oscilaciones de los cambios.

Resenando la cotización de hoy, podemos decir que el 4 por 100 interior al contado se ha publicado entre 58'95, cambio sin duda anterior á la mejora de los fondos ayer tarde y 59'25, cerrando en última operación á 59'10.

A esta último cambio se indica á fin del corriente en observaciones, después de publicado á 58'90.

El amortizable con solo la cotización en partida de 73'75. En títulos pequeños entre 73'75 y 74'50.

El exterior no se ha cotizado, solo en cortas cantidades se ha hecho á 59'15.

Los billetes de Cuba á 88'40 y 50. Las cédulas del Banco Hipotecario á 104 por 100 las del 6 por 100; y á 93 por 100 las del 5.

Las acciones del Banco de España, á 269 y 270.

#### Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado y fin de mes, 59'15.

Cambios sostenidos.

### EN EL NUEVO CAFÉ RESTAURANT

de Levante (calle del Arenal) se han realizado obras de mejora, de tal importancia y con tan exquisito gusto, que le colocan á la cabeza de los mejores establecimientos de su clase.

Con el decorado compete el esmero en el servicio y la bondad de los géneros que allí existen y que justifican la predilección que el público muestra por este café.

Hoy jueves se abrirá al público este acreditado café que recomendamos á nuestros lectores.

#### Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11' centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 21' idem sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 19' idem.

La máxima fué de 23' idem.

La mínima, de 8' idem.

El barómetro marca 708 milímetros, lluvia.

#### Cultos.

Santo de mañana.—San Lorenzo Justiniano y la Comemoración de San Julian Obispo de Oueña.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde principia la novena de la Virgen; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Gabriel Gallmar, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Montalbán.

En la parroquia de San Sebastian continúa celebrándose la solemne novena de Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor con su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. Alejo, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Mariano Puyol y Anglada.

En Santa María continúa la solemne novena de su titular; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis, predicará D. Esteban Rodrigo.

En la Buena-Dicha continúa la novena de Nuestra Señora, y predicará el P. Gavín.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó Valdecas.

#### Espectáculos para mañana.

Ahambra.—5.º de abono.—Turno 2.º.—A las nueve.

—Hernani.

Jardin del Buen Retiro.—A las ocho y media.—Beneficio de las Casas de Socorro y asilos de San Bernardino.—Concierto por la orquesta y el coro del teatro, y la banda de Mallores.

Circo de Price.—A las nueve.—21 soirée de moda en la que se pondrá por última vez las carceras á pie con obstáculos, y tomarán parte los notables Louch y Fox en las tres barras fijas, el clown Tony Grice, las señoritas Craun y Fontana, la familia Martini, William y Hogini, y los clowns Litch, Trester, Gaetano y Mazzoli el estúpido, con su discípulo.

Circo Hípodromo de Verano.—A las ocho y media.—Beneficio del popular clown Bartolo, el cual ejecutará por primera vez el notable trabajo «El yunque é el nuevo Titán.»—La pantomima «En punto la media noche.»—El gran baile «Las cuatro naciones.»

Gran Pastorana nacional de Madrid.—Paseo de Uña Castellana.—Batalla de Tutan, por Castellam.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Matadero de Madrid.—Reses degolladas ayer.—Vacas, 193.—Carneros, 569.—Corderos, 00.—Lechales, 00.—Terneras, 98.—Ovejas, 30.—Total, 885. Su peso en kilogramos, 40.057'00.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

**MEDIDAS HIGIÉNICAS.—Recomendamos el COGNAC MARTELL legítimo el RON JAMAICA, auténtico, el Elixir des VOSGES, y el The anglo-RUSO.—PECASTAING-PRÍNCIPE, 13**

**INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA**

**MONTERA. 18. MADRID**  
Grandes ocasiones y grandes rebajas desde 1.º de Agosto, por fin de estación.  
Los precios fijos marcados en los artículos para evitar engaños.

Sederías no es posible venderlas más baratas.  
Los rasos de preciosos colores á 5 y 6 reales.  
Los grós negros y de colores divinos á 10 reales.  
Las granadinas de pura seda desde 3 reales.  
Seda lisa en colores á 3 y 4 reales.  
Lanas es inútil marcar clases porque las vendemos lisas en todos colores desde 2 reales, hasta las más ricas fantasías de 10 y 12 reales, doble ancho.  
Céfiros y preciosos percales á 2 y 2 1/2 reales.  
Merinos y parisien negros desde 6 reales en adelante.  
Mantillas y velos de imitación encaje desde 30 reales.  
Equipos completos para novias desde 2.000 reales en adelante.  
Cortinones blancos bordados que valen 60 reales, á 8 pesetas juego.  
Ropas blancas confeccionadas de entera confianza, lo mismo para señoras, que para niños, á precios insuperables.  
Guantes, corsés, medias, polsones, camisetas de verano y calcetines sin costura á 2 reales.  
Camisas, calzoncillos y corbatas para hombre, desde 6 reales media docena.  
Trajes de velo religiosa para señora, por 50 pesetas.  
Manteletas elegantísimas de cachemir por 10 pesetas.  
Jerseys, ó sea chaquetillas de punto lisas y bordadas, desde 12 pesetas.

Remesas á provincias; pídase catálogos y muestras á **DON EDUARDO GARCÍA**.

**COLEGIO DE EL RASILLO DE CAMEROS (LOGROÑO)**

El día 15 del corriente tendrá lugar la apertura del curso de 1884 á 85 en este Colegio. La instrucción que en él se da, comprende la primera enseñanza completa; la segunda hasta el grado de bachiller; la de comercio hasta el título de Perito Mercantil, ó sin él; la de preparación para carreras especiales; la de lenguas, música y dibujo.—Es uno de los colegios más baratos de España, y reúne las mejores condiciones de salubridad.—Se admiten alumnos internos y externos.  
El Rasillo 1.º de Setiembre de 1884.—El Director, José Sáenz Navarrete.

**SOLUCION COIRRE**  
Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Apatamiento de Fuerzas, Anemia, Clorosis, Fiebre, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Infecciones de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsia ó Digestión laboriosa y las Enfermedades nerviosas.

**COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS**

**REVISTA DE ESPAÑA**

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.  
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.  
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.  
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.  
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.  
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

**PUNTOS DE SUSCRICION**  
Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.  
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

**Embarazo**

Sus vómitos incoercibles y molestias se curan con el Citrato efervescente *el Cerdo de Millá*. Farmacia de Sarriena, Carrera de San Jerónimo, núm. 49, y principales de España.

**Muebles inrompibles**

de madera curvada y regilla Gran surtido en comedores, sofás, banquetas, sillones, sillas para cafés, comedor y sala.  
Precios de fábrica.  
**J. J. Kohn, de Viena 6, DESENGANO, 6**

**INSTITUTRIZ**

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 27, principal darán razón.

**IMPRESA DE EL CORREO**

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales, quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de las más modernas en la tipografía.

**BOCA MENTOLINA DENTIFRICA BOCA**  
Elixir Aleman del Dr. GUTLER  
Importado y preparado por el **DR. ANDREU, DE BARCELONA**  
GRAN REMEDIO **BOCA para la BOCA**

VIRTUDES RECONOCIDAS Y POSITIVAS DE ESTE ELIXIR

1. Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries.
2. Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.
3. Emblanquece los dientes y dá brillo al esmalte.
4. Aromatiza y pone fresca la boca quitando la fetidez del aliento.
5. Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y
6. Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Es además el específico más elegante, confortable y económico. Cada frasco tiene 130 gramos de Elixir, lleva un cepillo para los dientes y vale solo 10 reales.  
La Mentolina en polvo aumenta el embellecimiento y blanqueura de los dientes.  
Se venden en todas las buenas Farmacias de España y Antillas.

**Curacion infalible de LA TOS**  
por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS

¡Pruebadlas y las bendecireis!  
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguéz y D. E. Alonso Ojea.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.  
Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.  
Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

**LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES**

**JUAN DIAZ**  
Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.  
En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.  
En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACETE DE ANÍS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.  
Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

**JUAN DIAZ TODOS A PRECIOS ECONOMICOS**  
Teresa Gil, 31, Valladolid

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE **DON JOSÉ LUIS ALBAREDA**  
CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA.  
Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

**NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAS METÁLICAS DE APARICIO Y VILLALVA**  
Montengon, 7, y Belen, 22, Alicante

Única casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Somniers ó sean colchones á la inglesa y de muelles arreglados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas segun tamaño y sistema.—Cafes de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillas metálicas de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, pajareras, palomares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos.

**Montengon, 7, y Belen, 22 LOCAL**  
Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

4 Sbro.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 65)

**LAS GRANDES ESPERANZAS**

—Sí, es Hawisham.  
Llegamos á la mesa en donde nos aguardaban Estela y mis Poeket.  
M. Jagers presidía. Estela sentóse frente á él. Comimos muy bien, siendo servidos por una criada á quien jamás había yo visto en mis idas y venidas á la casa, pero que hacia años estaba empleada en aquella misteriosa mansion. Despues de comer, colocaron una botella de Oporto delante de mi tutor; era evidente que se le tenía por profundo conocedor en materia de vinos: las dos damas nos dejaron solos.  
Nunca he visto en parte alguna, ni aun en casa de mi tutor mismo, la reserva que éste afectaba en casa de miss Hawisham.  
Durante la comida permaneció con los ojos bajos, sin atreverse á dirigirlos á Estela.  
Si ella le dirigía la palabra, limitábase á escuchar ó á contestar sin mirarla apenas.  
Por el contrario, Estela no cesaba de mirar á Jagers con un interés mezclado con cierta desconfianza; él parecia no advertir la atencion de que era objeto.  
Durante toda la comida, Jagers parecia poner particular empeño en mortificar á Sara Poeket, hablando á menudo de mis esperanzas; parecia no dudar de mi éxito, extendiéndose en grandes elogios míos.  
Cuando nos hubimos quedado solos, repantióse en su sillón con un aire de perfecta tranquilidad, consecuencia probable de los informes que sobre todos poseía. Respecto á mí, debian ser muchos los que tenia. Su costumbre investigadora era tal, que no teniendo nada á mano que examinar, púsose á observar detenidamente el oporto de su copa; colocólo entre la luz y él, miraba y remiraba el vino, lo saboreaba y volvía á dejarlo en la mesa para emprender á los pocos

minutos otra vez las mismas operaciones. Yo le contemplaba inquieto, creyendo que el vino iba á comunicarle algo desagradable.  
Por tres ó cuatro veces creí que íbamos á entablar conversacion, pero todas las veces que me vió dispuesto á hacer alguna pregunta, mirábame con su copa en la mano, y volviendo y revolviendo el vino en su boca, como para hacerme comprender que toda pregunta era inútil y que no podría contestarme.  
Yo creo que miss Poeket, sentia que mi presencia la ponía en peligro de enloquecer. No reapareció sino muy tarde cuando nosotros subimos á la habitacion de miss Hawisham á jugar un whist.  
Durante nuestra ausencia, miss Hawisham habia colocado de una manera verdaderamente fantástica, algunos de los más bellos dijes de su tocador en los cabellos de Estela, sobre su seno y en sus brazos, y yo observé que mi tutor la miraba por cima de sus espesas cejas y levantaba un poco los ojos cuando aquella maravillosa hermosura se encontraba ante él con sus brillantes reflejos de luz y de color.  
No diré nada de la manera asombrosa de jugar de mi tutor, ni de la convicción que yo tenia de que nos miraba como tres inocentes y pobres enigmas que él habia descifrado hacia tiempo.  
En lo que yo sufría más, era en la especie de incompatibilidad que existía entre mis amorosos afectos por Estela y su fria persona; y no era por otras razones por el estilo; sino porque sabia que mis sentimientos estarian siempre uno ó dos piés sobre él, y que serian mirados como una circunstancia agravante.  
Se jugó hasta las nueve, y entonces se convido en que cuando Estela fuera á Lóndres se me avisaría para que fuera á esperarla á la administracion.  
Despues díla las buenas noches, la estreché la mano y la dejé.  
Mi tutor ocupaba en el *Cerdo azul*, la habitacion contigua á la mia.  
Hasta media noche las palabras de miss Hawis-

ham: ¡jamada! ¡jamada! resonaron en mis oídos. Las adapté á mi uso y contestaba en mi interior; ¡yo la amo! ¡yo la amo más de cien veces! Entonces se apoderaba de mí un trasporte de gratitud hacia miss Hawisham, que habia destinado para mí, aquella belleza, para mí, pobre muchacho de fragua en otro tiempo. Despues pensé con terror que ella no aceptaba aquella idea con la misma alegría que yo.  
¿Cuándo comenzaría á interesarse por mí? ¿Cuándo despertaría aquel adormecido corazón? —¡Dios mío! yo creia aquellas emociones grandes y nobles y no pensaba que habia algo de mezquino y bajo en mi separacion de Joe, porque yo sabia que ella debía sentir un profundo desden por él. Solo hacia un día que Joe habia hecho correr mis lágrimas, pero se secaron pronto.

**SEGUNDA PARTE. Capítulo I.**

A la mañana siguiente, despues de haber considerado bien la cosa, mientras me vestia en el *Cerdo azul*, resolví decir á mi tutor que no estaba muy seguro fuera Orlick el hombre que convenia para llenar un puesto de confianza en casa de miss Hawisham.  
—Sin duda no llena todas las condiciones necesarias, amigo Pip—me contestó Jagers con aire misterioso y profundo, como quien sabe á qué atenerse—porque el hombre que llena un puesto de confianza, no suele ser jamás el hombre que hace falta.  
Despues pareció escuchar con complacencia todo lo que le conté respecto á Orlick.  
—Muy bien Pip, dijo cuando hube concluido, pasaré enseguida á dar las gracias á tu amigo.  
Algo alarmado por aquella extraña contestacion, traté de aclarar su sentido, pero me cortó la palabra diciéndome:

—¡Oh! dejadme (y al mismo tiempo desplegaba su pañuelo con entera confianza), yo sabré á qué atenerme en este asunto.  
Como debíamos volver juntos á Lóndres en la diligencia de medio día y yo me habia desayunado con un tan grande miedo de ver aparecer á Pumblechook, que apenas habia probado bocado, aquello me proporcionó ocasion para decir que yo iria delante por el camino de Lóndres, mientras que Jagers iba á sus asuntos si tenia la bondad de prevenir al cochero para que me recogiera. Así pude huir del *Cerdo azul* despues del desayuno. Di un paseo de un par de millas en plena campiña y despues, sintiéndome en completa seguridad, fuíme á dar una vuelta por la calle real.  
Dióme gran placer encontrarme en la vieja y silenciosa villa, y no me fué desagradable ser reconocido, por aquí y por allá, por algunos vecinos. Uno ó dos tenderos, salieron de sus tiendas y dieron unos cuantos pasos para reconocermé, poco seguros de que fuera yo el mismo que sospechaban.  
En aquella ocasion, yo no sé cuál ponía peor semblante, si ellos ó yo; ellos por mirarme, ó yo por verlos.  
De cualquier modo, es lo cierto que mi posicion, me parecia muy distinguida y no estaba del todo descontento, cuando la suerte puso en mi camino á un malvado sin nombre, al muchacho del taller Trabb.  
Mirando hacia delante, percibí al travieso muchacho dando saltos y golpeándose las piernas con un saco azul que estaba vacío.  
Juzgando que una mirada indiferente y tranquila, lanzada á su paso, bastaría á contener sus travesuras y á conjurar las malas intenciones que contra mí abrigase, proseguí placidamente mi camino y ya comenzaba á felicitar me de mi éxito, cuando de repente, el mal intencionado mancebo, fingiendo un violento ataque, cayó sobre la acera exclamando:  
—¡Por Dios! ¡socorro! ¡sostendme!... ¡tango miedo!  
Haciendo mil muecas y visages como espan-